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本文件仓储温、湿度控制方法是资料性附录。
本文件由江苏省饮料工业协会技术工作委员会提出。
本文件由江苏省饮料工业协会归口。
本文件起草单位：江苏洞庭山矿泉水集团有限公司、江苏太古可口可乐饮料有限公司、江苏绿草地天然泉水有限公司、昆山樵依饮用水有限公司、连云港克立林实业有限公司、南京龙娃商贸有限公司、启东清泉有限公司、无锡华晶飘之霖有限公司、徐州润发-世超纯水有限公司、扬州市山壶泉天然水有限公司、宿迁市思泉营养水有限公司。
本文件主要起草人： 

T/XXX XXXX—XXXX
T/JSBIA 007—2025

1
[bookmark: BookMark4]

桶装饮用水产品储运卫生规范
[bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc97192964]范围
本文件规定桶装饮用水储运的术语和定义、储存、运输方面的要求。
[bookmark: _Hlk188522028][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466]本文件适用于使用聚碳酸酯（PC）或聚对苯二甲酸乙二醇酯(PET)材料包装的符合GB/T 10789规定的但不限于纯净水、饮用天然山泉水、其他饮用水等。不适用于其他包装形式的饮用水，如瓶装水、袋装水等。
[bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc97192965]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 10789  饮料通则
[bookmark: _Toc97192966]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
储存
桶装饮用水在生产后到销售前，放置于特定场所，在规定的条件下保持其质量和卫生状况的过程，包括仓库储存、中转储存、水站储存等不同环节。
运输
利用各种交通工具和运输设备，将桶装饮用水从生产地点或储存地点用不同的运输方式转移到销售地点或消费地点的过程。
特殊用途饮用水
    特殊用途或特殊成分的饮用水，如医疗用饮用水、婴幼儿专用饮用水等，可能需要遵循更严格或特定的卫生规范，一般不完全适用通用的桶装饮用水储运卫生规范。这类特殊用途的饮用水通常在成分、生产工艺和质量控制等方面有更高的要求，以满足特定人群的健康需求。
储存
储存环境要求
仓库要求
桶装饮用水应储存在干燥、通风良好、清洁卫生的仓库内。仓库的地面应平整、硬化，易于清洁和消毒，有良好的排水系统，避免积水导致潮湿环境，防止微生物滋生。
仓库内应设置货架或垫板，将桶装水离地离墙存放，离墙距离不少于10厘米，离地距离不少于 10 ～ 15 厘米，便于空气流通和清洁。
温、湿度要求
适宜的温度一般在 5～30℃之间。温度过高可能会影响饮用水的口感和质量，过低则可能导致水桶破裂。相对湿度应控制在 75% 以下，防止湿度过高使包装材料受潮，滋生霉菌等有害微生物。
光线要求
应避免阳光直射。紫外线会促使水中的一些成分发生化学反应，如使水中的藻类等微生物繁殖，同时可能会加速塑料水桶的老化，释放出有害物质。可以采用遮光窗帘或者仓库选址在背光方向等方式来避免光照。
堆放要求
对方方式
桶装水堆放应整齐、稳固，防止倾倒。通常采用正立堆放，避免倒立或侧放，因为倒立或侧放可能导致水桶密封不严，使外界污染物进入水中。
如果采用多层堆放，要确保底层水桶能够承受上层的重量，一般不超过 3 - 4 层，并且要根据水桶的强度和包装设计合理安排堆放层数。
标识管理
对不同批次、不同规格的桶装饮用水应分区存放，并设置明显的标识。标识内容包括产品名称、规格、生产日期、保质期、批次等信息，便于管理和追溯。
卫生管理
清洁消毒
仓库应定期进行清洁和消毒。清洁时，要清除灰尘、蜘蛛网等杂物，对地面、墙壁和货架等使用合适的清洁剂进行擦拭。消毒可以采用消毒剂喷洒等方式，消毒剂要选择对饮用水包装无腐蚀、无残留、符合食品安全标准的产品，如过氧乙酸等，消毒频率一般为每周 1 - 2 次。
防虫防鼠
仓库应安装防虫网、挡鼠板等设施，防止昆虫和老鼠进入仓库。定期检查仓库周边环境，清理垃圾和杂物，消除害虫和老鼠的栖息地。可以在仓库内设置物理防治设备，避免使用化学杀虫剂，防止其污染桶装饮用水。
运输
运输工具要求
车辆清洁卫生
运输桶装饮用水的车辆必须保持清洁。在每次运输任务前后，都要对车辆内部进行彻底的清洗。车厢内不能有污垢、灰尘、油渍以及其他可能污染桶装水的物质。清洗时，可以使用专用的食品级清洁剂，用高压水枪冲洗车厢内部，包括车厢壁、地板和车顶等各个部位。
清洗后要进行充分的干燥，防止车厢内潮湿滋生细菌。例如，可以利用通风设备或者自然通风，使车厢内完全干燥后再进行下一次运输。
车辆材质与结构
车厢的材质应符合卫生标准，不会释放有害物质污染桶装水。一般来说，车厢内部最好采用不锈钢或食品级塑料等易于清洁和耐腐蚀的材料。
车厢的结构要合理，应具备良好的密封性。车门和车窗的密封胶条要完好无损，能够有效防止外界的灰尘、雨水、昆虫和其他污染物进入车厢。同时，车厢内部应平整光滑，没有尖锐的边角或突出物，以免在运输过程中损坏桶装水的包装。
制冷与保温设备（如有需要）
对于需要在特定温度条件下运输的桶装饮用水，如一些高品质的天然矿泉水或经过特殊处理的饮用水，车辆应配备合适的制冷或保温设备。
运输过程中的防护措施
桶装水固定
在车厢内放置桶装饮用水时，要使用合适的固定装置，防止水桶在运输过程中晃动、碰撞和倾倒而受到污染。可以采用绳索、专门的水桶固定架或隔板等方式进行固定。固定架和隔板的材质要柔软且有一定的弹性，如采用橡胶或软质塑料材质，在车辆颠簸时能够起到缓冲作用，保护桶装水。
避免污染
运输过程中要严格防止桶装水受到污染。车辆不能同时运输有毒有害物品、有异味的物品或者其他可能对饮用水造成污染的货物。
驾驶员和其他工作人员要保持良好的个人卫生习惯，在装卸桶装水时要穿戴干净的工作服和手套。如果需要在运输途中检查桶装水，要确保双手清洁，避免手上的细菌或污垢污染桶装水。
温度与环境控制
在运输过程中还要注意车厢内的通风情况。适当的通风可以保持车厢内空气新鲜，防止异味产生。但通风口要安装过滤装置，防止灰尘和昆虫进入。
对于在高温环境下运输的桶装水，要尽量避免在高温时段运输，如在中午气温最高的时候，可以选择在早晨或傍晚运输。
装卸卫生要求
装卸工具卫生
装卸桶装水所使用的工具，如叉车、托盘和手推车等，要保持清洁卫生。叉车的叉齿要经常擦拭，防止生锈和沾染污垢。托盘和手推车的表面要平整、干净，不能有破损。
装卸工具在使用前要进行检查，如发现有损坏或污染的情况，要及时维修或更换。并且这些工具要定期进行消毒，可采用浸泡消毒或喷雾消毒的方法，使用符合食品安全标准的消毒剂，如过氧乙酸溶液等。
装卸操作规范
装卸人员在操作过程中要轻拿轻放桶装水，避免剧烈碰撞和摔落。在将桶装水从车辆上卸下或装上时，要使用合适的搬运方法，如使用叉车的叉齿平稳地插入托盘的插孔，或者使用手推车缓慢地搬运。
对于多层堆放的桶装水，要按照从上到下的顺序进行装卸，防止在装卸过程中下层的桶装水被压坏。并且在装卸过程中要注意保持桶装水的直立状态，避免水桶倾斜或倒立，以免导致水泄漏或受到污染。
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（资料性）
仓储温、湿度控制方法
温、湿度是影响包装饮用水质量的重要环境因素之一，其对水质的影响主要体现在包装材料、微生物繁殖、化学变化等方面，既可能通过物理作用破坏包装完整性，也可能通过微生物繁殖和化学变化直接影响水质安全。桶装饮用水仓储湿度控制在 75% 以下，需从仓储环境规划、设备配置、日常管理等多方面入手。以下是具体的控制方法和建议。
选址与建筑设计
选址要求
避免选择低洼潮湿、靠近水源（如河流、湖泊）或排水不畅的区域，优先选择地势较高、通风良好的地段。
建筑结构
仓库墙体和屋顶采用防潮材料（如防水涂料、防潮砖），增加保温层（如岩棉、聚氨酯泡沫），减少冷凝水产生。
地面抬高设计（建议高于室外地面 30 厘米以上），铺设防潮地坪（如环氧地坪、PVC 防潮地板），并设置排水系统，防止地面积水。
窗户和通风口位置合理规划，避免潮湿空气直接流入（如朝南或东南方向，利用自然风引导空气流通）。
分区与堆垛管理
分类存放：桶装水与其他易吸潮物品（如纸箱、食品）分区存放，避免交叉影响。
堆垛要求：货物与墙面保持至少 30 厘米距离，与地面用托盘、垫板隔离（高度≥15 厘米），避免直接接触潮湿地面。
     堆垛不宜过高过密，预留通道（宽度≥1.5 米），便于通风和设备操作。
设备配置与使用
除湿设备
工业除湿机：根据仓库面积和湿度需求选择合适功率的除湿机（参考：每 100 平方米仓库，湿度目标 75% 以下时，可配置除湿量 50-100 升 / 天的机型）。安装位置避开堆垛，确保进风口和出风口通畅，建议放置在仓库中部或潮湿角落（如墙角、靠近出入口处）。
空调除湿模式
若仓库已安装空调，可在梅雨季节或高湿时段开启除湿功能，但能耗较高，适合小面积仓库或辅助除湿。
通风设备
机械通风：安装排风扇或轴流风机，在室外湿度较低时（如晴朗天气的上午 10 点前或下午 3 点后）开启，加速空气流通；室外湿度高于室内时关闭，防止引入潮湿空气。
自然通风：通过窗户、百叶窗等进行通风，需结合天气预报和湿度监测，避免在高湿时段（如清晨、雨后）打开门窗。
湿度监测设备
在仓库不同位置（如角落、门口、堆垛中间）放置温湿度计或安装智能监测系统，实时监控湿度变化，数据可远程查看并设置预警（如湿度≥75% 时报警）。
日常维护
湿度监控与记录
每日定时（如早、中、晚）记录湿度数据，形成台账，便于分析湿度变化规律（如雨季、昼夜温差大时湿度波动情况），及时调整设备运行策略。
清洁与防潮措施
定期清扫仓库地面，避免灰尘、杂物堆积吸湿；检查屋顶、墙壁、管道是否有漏水点，及时修补。
在梅雨季节或高湿时段，可在仓库角落放置生石灰、硅胶干燥剂等吸湿材料（需定期更换），作为辅助防潮手段。
人员操作规范
进出仓库时及时关闭门窗，减少外界潮湿空气进入；搬运桶装水时避免拖擦地面，防止水分溅起。
定期检查桶装水包装是否有破损、冷凝水，及时清理桶身表面水珠，避免霉菌滋生。
特殊时期应对策略
雨季 / 梅雨季
提前检修除湿机、通风设备，确保正常运行；增加除湿机工作时长，必要时多台设备联动运行。
关闭所有门窗，采用全封闭除湿模式，减少外界湿气侵入。
高温高湿转换期
注意昼夜温差导致的冷凝水问题（如夜间温度下降时，仓库顶部和墙面易结露），可通过夜间开启除湿机或微风通风（室外湿度低时）缓解。
成本与效率优化
节能策略：结合室外温湿度数据（可通过天气预报或物联网监测设备获取），优先在室外湿度低时利用自然通风除湿，降低除湿机运行时间。
设备维护：定期清洗除湿机过滤网、更换老化部件，确保设备效率；通风管道定期除尘，避免堵塞影响气流。
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